Tuan 5
Bai 12: UOC CHUNG, UOC CHUNG LON NHAT
| KIEN THUC CAN NAM:

1. U6c chung

- U'6c chung cua hai hay nhiéu s6 1a udc cia tat ca cac sb do.

- Tap hop cac wdc chung cua hai s6 a va b ki hiéu 1a UC(a, b). x € UC (a, b)
néuaixvabix.

- Tuong tu, tap hop cac wdc chung cua a, b, ¢ ki hiéu 1a UC (a, b,c). x € UC
(a,b,c)néuaix,bixvacix

VD: U(18) = {1;2;3;6;9; 18}.
U(30) = {1; 2; 3; 5; 6; 10; 15; 30}.
= UC(8,30) = {1;2;3; 6}

* Cach tim wéc chung caia hai s6 a va b:
- Viét tap hop cac udc cua a va uée cua b: U(a), U(b).
- Tim nhitng phan tir chung cua Uf(a) va U(b).
2. Uéc chung 16n nhat
- U'éc chung cua hai hay nhiéu sé 1a s6 Ién nhét trong tap hop cac uée chung
cua cac sb do.
- Ki hiéu udc chung ctia a va b 1a UCLN(a, b)
- Tat ca cac wdc chung cua hai hay nhiéu sé déu 1a udc cia UCLN cua cac sd
do.
- V&i moi s6 tu nhién a va b, ta co:
- UCLN(a, 1)=1; UCLN(a,b,1)=1
VD: UC(36, 45) = {1; 3; 9} nén UCLN(36, 45) =9
3. Tim Uéc chung Ién nhat bang cach phan tich ra thira s6 nguyén t6
Muén tim UCLN cua hai hay nhiéu $é 16n hon 1, ta thuc hién cdc budc sau:
- Budc 1: Phan tich mdi s6 ra thira s6 nguyén t6
- Budc 2: Chon ra céc thira $6 nguyén té chung.
- Budc 3: Lap tich cac thira s6 da chon, mdi thira s6 13y v&i s6 mii nho nhét
cua no.
- Tich d6 1a UCLN phai tim.




VD: + Tim UCLN(24, 60)
24=2.2.2.3=2%.3
60=2.2.3.5=2*.3.5

=> UCLN(24, 60) = 2°



Bai 1: Hinh vudng. Tam giac déu. Luc giac déu
1. Hinh vuong

4cm
D C

Bon dinh: A, B, C, D
Bén canh bing nhau: AB = BC = CD = DA
Cac duong chéo: AC, BD.

Bén géc bang nhau va bang goc vudng.

Hai dwong chéo 1a AC va BD.

Cach v&: Vé hinh vuéng ABCD canh 4cm bang thude va é ke:
+ Budéc 1: V& doan thang CD = 4cm.

+ Budéc 2: V& hai dudng thang vudng goc véi CD tai C va D nhu hinh v& trong .
+ Budc 3: Noi hai diém A va B ta duoc hinh vudng can V&.

2. Hinh tam giac déu

- Badinh: A, B, C;

- Ba canh bang nhau: AB = AC = BC.

- Ba géc dinh A, B, C bang nhau.

Cach v&: : Vé tam gidc déu ABC canh 3 cm:

+ V& doan thang AB = 3cm.

+ Ly A, B 1am tam, v& hai duong tron ban kinh 3cm.

Goi C 1a mdt trong hai giao diém ciia hai duong tron. Noi C véi A va C voi

B, ta dugc tam giac déu ABC.



